

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лушиной Олеси Викторовны «Отдаленные результаты лечения пациентов с лекарственно-устойчивым туберкулезом органов дыхания», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
3.1.26 – фтизиатрия.

В период напряженной эпидемиологической ситуации по туберкулезу в Российской Федерации с конца 19, начала 20 века нарастающей проблемой становилась лекарственная устойчивость микобактерий туберкулеза (МБТ), достигающая не только количественного, но и качественного роста (множественная и широкая лекарственная устойчивость), что значительно снижало показатели эффективности лечения. Это привело к тому, что лидеры G20 в 2017 году признали МЛУ-ТБ растущей угрозой общественному здравоохранению и экономическому росту. В настоящее время активно ведутся научные исследования по эффективности терапии лекарственно-устойчивых форм туберкулеза. Для широкого представления проблемы, важно изучение отдаленных результатов лечения, эффективности излечения и возникновения рецидивов у больных с МЛУ и ШЛУ туберкулезом органов дыхания. Именно проблеме изучения отдаленных результатов лечения пациентов с лекарственно-устойчивым туберкулезом органов дыхания и посвящено диссертационное исследование Лушиной О.В. Цель работы - улучшению эффективности лечения туберкулеза с МЛУ и ШЛУ МБТ путем разработки прогностических критериев развития рецидивов и алгоритма с целью их предупреждения.

Для решения поставленной цели поставлены 3 задачи, где на основании результатов основного курса и отдаленных результатов на основании многофакторного анализа выявлены факторы риска неблагоприятных исходов основного курса химиотерапии и развития рецидивов туберкулеза и разработан алгоритм мероприятий по их предупреждению.

Для достижения цели набрано 119 пациентов с, доказанной МЛУ и ШЛУ МБТ, туберкулезом органов дыхания,. Работа строилась на сравнительном анализе двух сформированных групп, сопоставимых по количеству и режимам лечения, что отражено в дизайне исследования.

В работе показана более высокая эффективность терапии по прекращению бактериовыделения и закрытию полостей распада при применении препаратов тиоуреидоиминометилпиридиния перхлорат, бедаквилин, линезолид по сравнению с пролеченными без включения этих препаратов, рецидивы достоверно реже возникали при лечении данными препаратами и при применении хирургических методов лечения. Показана динамика развития рецидивов в зависимости от факторов риска, на основании которого предложен научно-обоснованный алгоритм выявления рецидивов туберкулеза у пациентов, переведенных в III ГДН.



Выводы диссертации и практические рекомендации изложенные в автореферате логично вытекают из характера научных и клинических результатов исследования..

По результатам диссертационного исследования опубликовано 13 научных работ, из них 5 в журналах, рекомендуемых ВАК. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Анализ автореферата показал, что диссертационное исследование Лушиной Олеси Викторовны на тему «Отдаленные результаты лечения пациентов с лекарственно-устойчивым туберкулезом органов дыхания», представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержащую новое решение важной задачи повышение эффективности лечения туберкулеза органов дыхания с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя путем разработки прогностических критериев развития рецидивов и научно-обоснованного алгоритма их предупреждения, что имеет важное научное и практическое значение для фтизиатрии.

Таким образом, по актуальности темы, научной новизне и практической значимости автореферат диссертационной работы Лушиной Олеси Викторовны на тему «Отдаленные результаты лечения пациентов с лекарственно-устойчивым туберкулезом органов дыхания», представленный на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26. Фтизиатрия, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Лушина Олеся Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26. Фтизиатрия

Заведующий кафедрой фтизиатрии и пульмонологии  
федерального государственного образовательного учреждения  
«Самарский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор  
Бородулина Елена Александровна

29.07.2022

БМ

Адрес: 443099 г. Самара, ул. Чапаевская, 89

Телефон: 8 8463325735

Адрес электронной почты: e.a.borodulina@samsmu.ru

